现代汉语词汇变迁的社会语言学探索

◎ 陆淼焱

(百色学院,广西 百色 533000)

摘 要:本文通过探讨现代汉语词汇变迁的多种影响因素,并通过对社会、心理和语言内部因素的深入研究,揭示词汇变迁与社会发展的紧密互动关系。

关键词:现代汉语词汇;词汇变迁;社会因素;心理因素;语言内部因素;社会发展

中图分类号:H136

文献标识码:B

文章编号:1672-9404(2023)21-056-03

词汇是语言的基石,词汇的变迁是语言发展演变的 重要表现。随着社会的发展、科技的进步和人们认知情感的变化,现代汉语词汇也在不断发展和演变。本文深 人分析影响现代汉语词汇变迁的各种因素,并探讨其与 社会发展的紧密关系,以期对汉语的发展和社会的变迁 有深人理解。

一、现代汉语词汇变迁概述

现代汉语词汇变迁是语言与社会交互作用的结果, 是汉语发展的重要组成部分。研究词汇的变迁,对于理 解汉语的发展、理解社会的变迁都有重要的意义。

(一)词汇变迁的定义与类型

词汇变迁,指的是在语言的漫长发展历程中,词汇在音、形、义等方面所经历的各种变化。其不仅是词汇数量的增减,而且涉及词义的演变和词汇的语用变化[1]。

从词汇的数量来看,词汇变迁表现为新增和消亡两种形式。新增词汇是社会发展和科技进步的产物。例如,随着互联网的普及,"互联网""网站""网红"等一系列与网络相关的词汇相继出现,丰富了现代汉语词汇。随着科技的进步,"手机""微信"等词汇也成为人们日常生活中不可或缺的一部分。

(二)现代汉语词汇变迁的历程

汉语,作为中华民族的传统语言,其词汇的变迁历程见证了社会的进步与发展。词汇变迁最早可以追溯到清朝末期的"白话文运动"。这次运动深刻地推动了汉语从古典向现代的转型,使得语言更贴近普通人的生活,更易于理解和传播。

进入二十一世纪,随着科技的飞速发展,互联网深入 人们的日常生活中。这一变革对汉语词汇产生了深远的 影响。网络用语开始大量出现,其通常简洁、生动,且传 播迅速。网络用语不仅丰富了汉语的词汇库,而且为语 言表达提供了更多的可能性。例如,"网红""微博""抖 音"等词汇都是互联网时代的产物,迅速被大众接受并使用,成为现代汉语词汇的一大特色。

回顾现代汉语词汇的变迁历程,可以发现社会的发展、文化的交流、科技的进步都为汉语的词汇变迁提供了动力和源泉,使得汉语更加丰富、多元,也更具有时代特色。

(三)词汇变迁与语言、社会的关系

词汇变迁、语言和社会这三者是相互影响、密不可分的。语言作为社会交际工具,是社会现象的镜像。社会中的任何变革,无论是政治制度的更迭、经济结构的调整,还是科技文化的进步,都会在语言中得以体现。词汇作为语言的基础单位,其变迁自然成为社会变革最直接、最敏感的反映。

当一个社会经历重大变革时,往往可以在词汇中观察到这种变化。例如,随着中国经济的腾飞,"市场经济""全球化"等词汇逐渐普及;在环境保护日益受到重视的今天,"生态文明""绿色发展"等词汇也开始频繁出现。

词汇变迁不仅是被社会变革所推动的,而且其本身也会对语言产生影响,推动语言的发展。当现有词汇无法满足人们表达新概念、新现象的需求时,新的词汇就会应运而生。这不仅可以丰富语言的内容,而且使得语言更加灵活、多样。

词汇变迁也会影响人们的思维方式和社会的文化发展。新的词汇会带来新的认知、新的观念,为人们思考问题、理解世界提供新的视角。这种新的思维方式又反过来推动社会的文化发展,使得文化更加多元、开放^[2]。

二、社会因素对现代汉语词汇变迁的影响

社会变革、文化交流和科技发展等社会因素都对现代汉语词汇变迁产生了重要影响,不仅丰富了汉语的表达方式,而且记录了社会的进步与发展。

(一)社会变革与词汇变迁

社会的变革与进步一直是驱动词汇变迁的重要力

作者简介:陆森焱(1973—),女,壮族,广西南宁人,硕士,研究员,研究方向:汉语方言、民族语言、语言应用。

下旬刊 总第864期

量。从历史长河中可以看到,社会的每一次重大进步,都会在语言中,特别是在词汇上,留下独特的印记。

比如,民国时期是一个充满变革与追求新知的时期。 在这一时期,随着西方文化与科技的引入以及国内对现 代化追求的热情,大量与民主、科学、工业、文化等相关的 新词汇开始涌现。比如"科学精神""工业化""自由恋 爱"等词汇,反映了人们对现代知识和生活方式的追求。 新词汇的出现和普及,不仅代表了语言的更新和演变,而 且深刻地展现了社会在文化、科技、思想等各个层面的变 革。人们渴望学习新知,追求更现代化的生活方式,这些 愿望都在那一时期的新词汇中体现。

(二)文化交流与词汇借用

在全球化的大背景下,文化交流逐渐成为推动词汇 变迁的又一核心驱动力。其不局限于物质的交换,更多 的是思想、观念、文化的碰撞与融合。

近年来,随着中国与世界的交流日益加深,汉语中引入了大量的外来词。外来词背后代表了某种外来文化、思想、技术或生活方式的引入。例如,"沙发(sofa)"不仅指一种家具,而且代表了西方家居文化的普及;"巧克力(chocolate)"则代表了西方食品文化对中国的影响。直接音译的外来词,虽然其形式与原文有所不同,但准确地传达了其背后的文化内涵。

有些外来词经过汉化处理,更贴近汉语的表达习惯。例如,"电视(television)"这一词汇,在引入时结合了"电"与"视线"两个词,形成了符合汉语构词逻辑的新词汇。对外来词实施汉化处理,不仅使得这些外来词更容易被广大人民接受,而且反映了中外文化在交流过程中的融合与创新。

(三)科技发展与专业词汇的涌现

科技进步对语言,特别是词汇的影响,在近些年表现 得尤为突出。科技的飞速发展不仅改变了人们的生活方式,而且在语言中留下了独特的烙印。

以互联网为例,它的出现和发展催生了一大批与之相关的新词汇。比如"互联网+",不仅描述了一种技术现象,而且代表了全新的经济模式和社会现象。"人工智能(AI)"作为近年来最热门的一个科技词汇,不仅指代了一种技术,而且承载了人们对未来科技的想象与期待。再比如"大数据"这一词汇随着数据技术的兴起而流行,准确地描述了现代社会中海量数据处理与分析的现象。这些专业词汇和术语的涌现,反映了科技领域的精细化发展,也要求语言更为精确地描述和传达这些信息,不仅丰富了汉语词汇,而且增强了语言的专业化和精细化。其准确、迅速地描述了科技领域的最新动态和进展,使得人们能够更为高效、准确地交流和传播科技信息[3]。

三、心理因素对现代汉语词汇变迁的影响

心理因素对现代汉语词汇的变迁起到了重要的作

用。人们的认知、态度和情感等因素,不断推动着汉语词 汇的创新和发展,而且使得语言更加丰富,更加贴近人们 的生活和情感。

(一)认知与词汇变迁

人类的认知是一个不断深化的过程。人们对世界的 理解和感知逐步加深,不可避免地推动了词汇的变迁。

当人们对某个事物或现象有了新的理解或感知,往往需要新的词汇描述。随着认知的加深,人们会发现旧有的词汇无法准确、全面地表达新想法和新概念。

以环境保护为例。在过去,人们可能更关注经济发展,忽视了环境的重要性。但随着环境保护的意识日益增强,人们开始意识到人与自然和谐共生的重要性。"生态保护""可持续发展"等词汇应运而生。这不仅代表了人们新的认知和关注,而且准确地传达了人们对环境保护的态度和期望。

(二)态度与词汇选择

人们的态度和价值观在语言中留下了独特的痕迹, 尤其是在词汇的选择上。语言不仅是交流的工具,而且 是态度和价值观的载体。

考虑到年轻人和老年人的差异,态度和价值观对词 汇选择的影响是显而易见的。年轻人生活在网络和信息 爆炸的时代,对待新事物的态度更加开放和接纳,更倾向 于使用网络流行词和新词新语。这些词汇简洁、生动,能 够迅速传达情感和观点,非常符合年轻人的生活节奏和 交流习惯。

相比之下,老年人经历的时代与年轻人截然不同,其对待语言的态度更加保守,更看重语言的传统性和稳定性,更偏向于使用传统词汇。因为传统词汇不仅承载了岁月的记忆,而且代表了他们对社会和世界的理解与态度。

词汇选择上的差异,是代际间的现象。不同的社会群体、文化背景和个体,都会因为态度和价值观的不同,在词汇选择上表现出差异。这种差异,正是语言的多样性和活力的来源,反映了人们不同的生活经历、思考方式和文化背景^[4]。

(三)情感与词汇的创新和再创造

情感,作为人类内心最直接的体验,常常需要寻找语言的出口。当现有的词汇不足以表达某种深沉或复杂的情感时,人们就会创新词汇,或者为旧词赋予新的含义。

在当今社会,网络用语成为情感与词汇创新的最佳舞台。面对生活中的困境或微妙情境,网友们创造了一系列生动、贴切的新词。比如"尬聊",这个词描述的是两个人之间尴尬、无话可说的聊天情境,准确捕捉了现代人社交中的某种尴尬情感。再比如"躺平",描绘了不想奋斗、只想躺下来休息的心态,反映了部分年轻人对生活和压力的态度。



四、语言内部因素对现代汉语词汇变迁的影响

语音、语法和语用等语言内部因素都对现代汉语词 汇变迁产生了重要影响。它们与词汇之间存在着密切的 互动关系,共同推动着汉语词汇的发展和演变。

(一)语音与词汇的关系

语音和语言之间有密不可分的关系,在很大程度上 影响了词汇的变迁。

从历史的角度来看,语音的变化是语言发展的自然现象。在汉语中,历史上的声母、韵母变化就是一个明显的例子。语言的变化不仅影响词汇的读音,而且在一定程度上决定词汇的意义和用法。比如,某些词汇因为语音的变化,其词义可能发生微妙的调整,或者与其他词汇产生新的搭配关系。

语音的变化也可能直接导致词汇的分化。当语音发生变异,并且在社交群体中得到传播和认可,原有的词汇可能会产生新的词义或词性。语音的变化增强了词汇的多样性和丰富性。现代的语音研究也显示,语音对词汇认知和学习也有重要影响。

(二)语法与词汇的互动

语法和词汇是语言不可或缺的两大组成部分,彼此 之间存在明显而密切的互动关系。其不仅塑造了语言的 结构,而且推动了语言的发展和变迁。

在汉语中,人们可以观察到词序的变化对词汇组合的影响。随着时间的推移,某些词组的词序发生了改变,影响了这些词汇的意义和用法。虚词的兴衰也对词汇的使用产生了约束和引导。当某些虚词逐渐被淘汰或受到限制时,相关的实词和词组就会调整其结构,以适应新的语法规则。

词汇的变迁也会对语法产生反作用。新词汇的产生,特别是与外来文化或新事物相关的词汇,可能会带来 新的语法结构和规则。为了容纳和描述新事物,既有的 语法体系就会调整或扩展。

(三)语用因素对词汇变迁的推动

语用因素是指语言使用中的语境、交际目的、交际方式等因素,对词汇的变迁起到重要的推动作用。在不同的语境和交际目的下,人们会选择使用不同的词汇表达自己的意思,推动词汇的创新和变化。例如,网络用语中的大量新词新语,就是在网络交际的特殊语境下产生的。网络用语符合网络交际的快捷、生动等要求,因此迅速流传开来。

五、现代汉语词汇变迁的趋势与展望

(一)词汇变迁的当前趋势

1. 多元化和开放化

随着全球化进程的加快,现代汉语词汇呈现出前所 未有的多元化趋势。外来词的引入更加频繁。网络用语、 方言词、行业专业用词等也在日益丰富着汉语的词汇库。

2. 简化和高效化

在快节奏的社会环境下,人们更倾向于使用简洁、高效的词汇。网络缩略词、表情符号等简洁的词汇形式在年轻人群体中尤为流行。

3. 词义演变和一词多义

很多传统词汇在当今社会下产生了新的含义。同时,一词多义的现象也日趋普遍,某一个词在不同语境下可能有不同的意思。

(二)未来词汇变迁的展望

1. 科技词汇的继续涌现

随着科技的飞速发展,尤其是人工智能、生物科技、虚拟现实等领域,未来会有更多的专业词汇进入日常 生活。

2. 环境保护与社会公正词汇的重视

随着人们对环境保护和社会公正的关注加深,与之相关的词汇将会更丰富,以体现人们对这些议题的重视。

3. 跨文化交流的词汇融合

随着国际交流的加深,汉语词汇可能会与其他语言词汇进一步融合,产生更多国际化的新词汇^[5]。

六、结语

现代汉语词汇的变迁是多种因素共同作用的结果, 社会因素如社会变革、文化交流和科技发展推动了词汇 的更新和演变;心理因素如认知、态度和情感对词汇的选 择和创新产生了重要影响;语言内部因素如语音、语法和 语用则为词汇变迁提供了内在机制和动力。现代汉语词 汇变迁呈现出多元化、开放化、简化、高效化等趋势。随 着科技的飞速发展和社会议题的变迁,词汇将继续发展 演变。词汇变迁与社会发展之间存在密切的互动关系, 词汇的演变不仅反映了社会的变迁和发展,而且影响着 人们的思维方式和行为模式。

参考文献:

- [1] 刁晏斌. 社区词理论: 已有进展及进一步研究的 思考[J]. 语文研究,2022(2):5-9.
- [2]张晶. 如何从社会语言学角度看改革开放以来汉语言变化[J]. 国家通用语言文字教学与研究,2022(3): 34-36
- [3] 易沁,韩雯雯, 税伟. 20 世纪与新世纪以来汉语中的英语借词对比研究[J]. 青年文学家, 2019 (33): 178-179.
- [4] 万佳佳. 从社会语言学角度分析网络语言传播的新环境[J]. 传媒论坛,2019,2(19):127-128.
- [5]李晓燕,闫新华. 网络环境下汉语词汇的变异现象探究[J]. 山西广播电视大学学报,2018,23(3):34-37.